

Informaciones de anoche

Hagamos patria

Ha hecho bien el Directorio al crearse en el caso de rectificar la draconiana rotación que en un momento pasó con fuerza abrumadora sobre los concejales catalanistas. Aunque nos parece... y quizás nos equivoquemos... un tanto confuso ese de que no hay que exajerar las medidas extremas en el problema catalán, anticipemos paladina y lealmente, que más vale pecar por carta de generosidad en el caso presente que de dureza.

Quiere decir esto que el articulo de comulgación en la parroquia del señor Paig y Cadesch? En modo alguno. Por muchas vueltas que él y yo diéramos en el laberinto político, por improvisado que sea, es cosa cierta que no nos encontraríamos nunca en dos o tres parroquias por lo menos. Si hemos de ser sinceros, consideramos con alegría que nada tiene de malana ni maligna, sino, por el contrario, de reparadora y justiciera, el chasco y la puntera que han recibido las dignas poseedoras que le presentaron aquellos que a raíz del golpe de Estado se dijeron, sin dnda: a río revuelto, ganancia de pescadores. Muy bien empleado les está a los oficiosos, a los solícitos, a los aduadores, lo que ahora les sucede. Mas de ahí a que aplaudamos la extirpación por medios violentos de los Medias catalanistas, media un abismo que no pensamos franquear nunca por diversas razones, una de las cuales no estará demás sea oída por quienes tienen el deber de no hacer oídos de comerciantes fenicios a cuanto se refiere con esta cuestión.

La violencia, sobre no ser persuasiva, se ha demostrado que suele ser contraproducente. El ejemplo de Irlanda no es lícito equipararlo, cual se hace hábil y volutamente con frecuencia, al de Cataluña. Cataluña no está en la situación de Cuba respecto al resto de España bajo ningún aspecto. Exactamente lo mismo puede aseverarse de Irlanda. Lo que sí cabe admitir en cuanto a la última, para espejo de los Gobiernos de la meseta central, que no está demás fijarse en la resolución de Inglaterra de otorgar un amplio estatuto de autonomía y en la consecuencia de éste. A partir del instante en que Lloyd George se sintió tocado de la gracia de transigente, la guerra civil ha cesado en aquel país casi por completo y como por encanto. Irlanda, no obstante, continúa siendo inglesa. Repetimos que el caso, a pesar de todo, es muy diferente; de él se desprende una enseñanza, eso sí, que brindamos a quien corresponde.

Existen dos clases de separatismo: uno, más o menos numeroso, que se fragua en Cataluña, y otro que se hace precisamente en Madrid, predicando el odio a los catalanes. Los que tal hacen son separatistas de primera clase. Si a las demandas sobre una mayor amplitud administrativa y descentralización y al uso del propio idioma, se contesta con la provocación y la persecución, qué de extraño será que tal conducta acarree, a la postre, funestas consecuencias? Es un error, con trazas de resurrección faroónica y aspiración al mausoleo lingüístico, más sentimental que reflexivo, idiomático, más del catalán en detrimento del idioma común a toda España y América Ibero; pero qué le vamos a hacer? Si así lo quieren los catalanes, infiero que es empresa bastante tratada de persuadir por otros medios que aquellos que les enseñe la amarga realidad. «Dejad hacer les diría de buena gana a los que piensan que con prohibiciones se adelanta algo.

No hagamos digresiones que pueden llevarnos por aventuras verticilosas, y detengámonos en terreno explorado y conocido. El problema catalán no se resolverá sino por acuerdo mutuo entre las partes interesadas. Qué es lo patriótico? Desear ardentemente esa inteligencia que borre un día el antagonismo que puede llegar a ser irreductible o colaborar con la conciencia a aprender y fomentar? Mucho nos queda que aprender aún del federalismo de Pi y Suñer. Hablando con la sinceridad que la cuestión demanda, no vemos en qué podían relajarse los vínculos nacionales entre Cataluña y España, o entre las diversas regiones o las provincias, concediéndoles una descentralización de funciones en aquello que es puramente administrativo, y si es preciso, en lo que atañe a su gobernanación, pero que en nada comprometa la ley fundamental y el lazo del Estado, como son la defensa del territorio, los asuntos diplomáticos y la facultad de renovar o renovar, de aprobar o desaprobar, concedido al Parlamento general de la nación. Ningún peligro hay en que cada región haga lo que no hace, por lo común cada Diputación. No está de más, en todos los sentidos, que releamos a Pi y Suñer y meditemos un tanto en su pasada conducta ante acontecimientos que fueron trascendentales para la patria.

JUAN GUIXÉ. Madrid, enero. LOS DEPORTES El equipo del "Madrid" jugará mañana en Sevilla. A pesar del acuerdo tomado por la directiva del "Madrid F. C.", de no jugar mañana, domingo, en Sevilla, se ha reunido el equipo, a petición de numerosos aficionados, acordando celebrar el partido. Se celebrará un solo partido en lugar de dos, como se anunció en un principio, asegurándose que arbitrará un referee del catalán, el señor Comellas. El equipo madrileño lo componen Martínez, Manzanedo, Escobar, Mejías, Mengoiti, Urdón, Muñoz, Velderrama, Monjardín, Félix Pérez y Lambert. Como suplente figura Bernabeu. Del Campo, Sicilia y Quesada no pueden concurrir; los dos primeros por hallarse lesionados, y el último por impedírselo el servicio militar.

La fiesta de la Candelaria

Esta mañana, a las nueve y media, se ha verificado en el cruce de nuestra Catedral, la solemne fiesta con motivo de celebrarse hoy la Purificación de Nuestra Señora. Asistió al acto el Obispo de medio pontifical. Celebró el Santo Sacrificio de la Misa, el canónigo don Francisco Bejarano. El sermón estuvo a cargo del canónigo lectoral don José Manuel Gallegos Rocafull, quien en párrafos elocuentísimos, ensalzó las glorias de la Virgen de la Luz. Asistieron al prelado, el presbítero asistente don Juan Antonio González de Canales; asistentes de honor, el arcipreste don Miguel García Ballesteros y el chantre don Constantino Montilla, beneficiados asistentes, de cántico, don José Luque; de mitra, don José Sánchez; de palmarita, don Emilio Gozávez, y de libro, don Leopoldo Malo.

Se efectuó la procesión, que recorrió las calles más principales de nuestra Basílica y el Patio de los Naranjos. Figuraban en la comitiva el cabildo catedral, el cuerpo de beneficiados, los alumnos del Seminario Conciliar de San Peigo, viéndose también en la procesión la imagen de pila de la Virgen de la Luz. Una escogida orquesta actuó durante la misa. Terminada la fiesta, retiróse al palacio episcopal el prelado, que fue acompañado por una comisión del cabildo catedral. Cerca de las doce terminó la fiesta, a la que asistieron numerosos fieles. Al final se repartió el romero.

La fiesta del Comercio. A las diez y media se efectuó en la iglesia de San Pablo la fiesta que organiza el Comercio en honor de la Virgen de la Luz. Asistieron al acto numerosos fieles y un sinnúmero de distinguidas damas y bellas señoritas. Ocupaban las amplias naves del templo la mayoría de los comerciantes y dependientes de la localidad. En la forma de costumbre verificóse la procesión, y al final se repartió el romero. En los lugares de preferencia vimos a don Manuel Aparicio y Aparicio, don Fernando Álvarez Cornejo, don Casimiro Baena, don Francisco Galisteo Burgos, don Pedro Manilla Ortiz, don Casimiro Costi, don Francisco Carrillo Castillejo, don Rafael Montoro Inurria, don Julián Arroyo Córdoba, don Manuel Villalobos, don Emiliano Costi, don Enrique González, don Francisco Luque, don Mariano Rodríguez, don Francisco Carrillo, don Pedro Martínez y don Francisco Alvarez. Serían las doce cuando los fieles comenzaron a abandonar la iglesia de San Pablo.

En Santa Marina. Con la solemnidad de años anteriores se ha celebrado en la iglesia de Santa Marina y asistiendo numerosos fieles, la fiesta en honor de la Virgen de las Candelas. El rector de la parroquia, don Amador Moreno Cabello, celebró la misa. Verificóse la procesión, que se organizó del modo siguiente: Batidores a caballo de la guardia municipal, la cruz parroquial, los niños de las escuelas del barrio, numerosas señoras y señoritas con cetros, la imagen de San José y la de Nuestra Señora de la Luz, a las que daban guarda de honor varios números de la benemerita. El preste don Amador Moreno Cabello y los diáconos don Francisco Moreno Fernández y don Tobías Vargas, el Ayuntamiento representado por los concejales don Federico Gutiérrez Ravé, don Antonio de la Cuesta y Costi, don Antonio León Garrido y don Salvador Guerra Navarro. Una sección de la guardia municipal y cerrando la comitiva la banda de música del Ayuntamiento, que durante el trayecto interpretó escogidas composiciones. La procesión recorrió el itinerario siguiente: Moriscos, Obispo López Criado, San Agustín, Reyes de Don Gómez, Juan Rufo, Alfaro, Puente del Rincón, Isabel Lora, Mayor de Santa Marina, la iglesia de Los Mártires, regresando seguidamente a la parroquia de Santa Marina.

El paso de la procesión por las calles que enmarcan la explanada por numerosos fieles, viéndose bellísimas muchachas del barrio que con sus encantos daban una nota simpática y castiza a la fiesta que se ha celebrado. Casi todos los balcones de la carrera de la procesión lucían magníficas colgaduras. La romería concurriendo a Pedroches y sus inmediaciones casi todos los cordobeses, utilizando cuantos medios de locomoción se conocen. La esplendidez del día contribuyó al incremento de la romería. La banda municipal de música tocó escogidas piezas en la explanada de la Puensancti. El desfile resultó lucidísimo, durante el paso de carruajes por el Gran Capitán hasta bien entrada la noche.

POR LOS PUEBLOS Harto de un arado. En la casa cuartel de la guardia civil de Montoro se ha presentado Francisco Carrero Galtán, vecino de Pedro Abad, dando cuenta de que de la finca llamada «San Rafael», de aquel término municipal, había robado durante la noche un arado. Se ignora quienes sean los autores del hecho, y la guardia civil hace gestiones para detenerlos. Infracciones. Por infringir el reglamento de carreteras han sido denunciados Angel Monserrat Guerra y José Barca Carpio.

RECETA DEL DÍA Para evitar un espectáculo macabro

El comensante de la Salud se transforma en estos días con ventaja para su régimen. Tiene ello más transcendencia de lo que parece, porque el servicio público que el Ayuntamiento realiza en los cementerios llega, por su índole sentimental, al fervoroso aprecio o a la dura censura de las gentes, según sea o no bien cumplido. Un sacerdote, celoso y activo, implanta reformas y mejoras en el establecimiento mortuario que recientemente ha entrado a regir, y ello es muy loable. Cuento en nuestros comensantes se mejoró y entiende ha de ser bien acogido por todo el vecindario, que, al fin y al cabo, son aquellas cosas nuestras, que forzosamente algún día nos han de albergar.

Mas lo que el nuevo capellán tal vez no pueda enmendar por sí es el espectáculo macabro que la conducción de muertos pobres ofrece frecuentemente. Ahí va un ejemplo: Muere en el Hospicio un hospiciario adulto, y los sepultureros que transportan su cadáver al cementerio, agoviados por el peso y la larga distancia, vense obligados a soltar en el suelo el ataúd (tal estación se hace hacia el final del paseo de la Victoria, cabe al abreviador público que allí existe), fumando, si se terciar, un cigarrillo junto al muerto, mientras descansan y reponen fuerzas. No tienen ellos la culpa. La tiene la Diputación, que a estas horas no ha habilitado un carrizo, vehículo cerrado, que sirva para el diario acarreo de muertos procedentes de sus hospitales y de las demás casas benéficas. Ello sobre ser higiénico y humanitario y piadoso, evitaría el triste acontecimiento a que aludimos, y sería alivio en la jornada de los enterradores, que tantas ocupaciones tienen abandonadas, por falta de tiempo, en el interior de ambos cementerios. Hasta los vecinos que habitan en calles del obligado itinerario desde el Hospicio a la Necrópolis se alegrarían de la determinación, porque ello acabaría con el repetido desfile de muertos, llevados a hombros y en atadas de caridad, que, a veces, dejan ver su contenido y exhiben su hediondez por las rendijas.

Doctor Cordobés.

Inspección provincial de Sanidad

Provisión de plazas. A la Junta de Gobierno y Patronato de veterinarios titulares se envían los edictos que pretenden publicar los Ayuntamientos de Valenzuela y Castro del Río, para proveer plazas de veterinarios titulares que hay vacantes en los citados pueblos. —A la Junta de Gobierno de farmacéuticos se envía el edicto que quiere publicar el Ayuntamiento de Valenzuela para proveer una vacante de farmacéutico titular. Desestimado. Se envía al farmacéutico de Bujalance don Miguel Gallardo, un oficio dándole cuenta de que ha sido desestimado el recurso que elevó al ministerio de la Gobernación.

Clausura de establecimientos. Se le da traslado al presidente del Colegio oficial de veterinarios de lo que informan los alcaldes de Almodóvar del Río, Guadalcázar, La Carlota y Puente Palmera, acerca de la clausura de establecimientos que poseen ciertos intrusos en la profesión. Para enviar vacuna. Se interesa de los alcaldes que aún no lo han efectuado que envíen una relación del total de mozos que han de ingresar en el actual reemplazo para enviarle la vacuna necesaria. Extensión de enfermos. Se interesa de los setenta y cuatro inspectores municipales de la provincia que envíen con urgencia una estadística de los enfermos de lepra que hay en sus respectivos distritos, con expresión de cuantos datos se les interesan en las comunicaciones que han recibido.

Comisaría algodonera del Estado. Aviso oficial. Se pone en conocimiento de los agricultores que piensan destinar algún terreno al cultivo del algodón la presente campaña y no hayan solicitado todavía la semilla de esta Comisaría, así como no se les haya reconocido el terreno por nuestros Ingenieros y prácticos, pasen aviso a estas oficinas para los efectos oportunos. Para tener derecho a los beneficios y protección oficial que concede el Estado, es condición indispensable haberlo solicitado e inscrito previamente en sus oficinas, calle Alfonso XII número 14, en Sevilla. El plazo de admisión de solicitudes termina el día uno de Abril próximo. Sevilla 31 de Enero de 1924.—El Delegado general, Juan Olivert Serra.

Las ocurrencias del día

Este no es mi mantón que me lo han cambiado.—Pobrecita mi burra

Con los preparativos para las excursiones perolísticas del día, las gentes de mal humor, que se pelean, las ingénuas que se dejan engañar, las de pícaras intenciones que enredan y embucan a los incautos, y las «dilatantes» de los caldos montañanos y tantas otras que surten nuestra sección de sucesos y denuncias, han hecho un paréntesis en sus cotidianas aventuras. La preocupación absorbente de todos está desde la tarde de ayer pendiente de la romería a Pedroches; acaso luego regresen algunos excursionistas con mejor disposición para no dejar desairada esta sección, que hoy hemos de llenar a fuerza de circunloquios y elucubraciones del género infimo. El Hotel Herrera estaba hoy, por las razones expuestas, desanimadísimo. Ni siquiera el «primero», que, al decir de la gente del hampa, entra todos los días por la Puerta del Puente, ha comparecido hoy para dolerse de sus culitas, con carácter de víctima, ante el agente de guardia. En la sala de espera hay dos mujeres, deseando de ser interrogadas. Una de ellas demuestra excitación y coraje, la otra decalimiento y tristeza.

La primera Josefa Orbaneja Almagro, con domicilio en la casa número 15 de la Huerta de San Pablo, comparece al fin. —Usted dirá, señora. —Pues nada; que el mantón de mi hermana ha envejecido de un modo alarmante de la noche a la mañana. —¿Y qué podemos hacer en eso? —Pues nada; preguntárselo a la matrona que ha asistido a mi hermana en un parto. Se llama doña Antonia y me parece que habita en la calle de Frías. Como sabe de medicina, «pues» que sepa lo de la vejez repentina del mantón. —A ver, al grano, como es eso. —Pues verá usted: Que la «cañá» Antonia, al terminar su misión se retiró a descansar. Luego hemos visto que en vez del mantón nuevo de mi hermana estaba este sustituto, más viejo que la Carrañola. Y...

La verdad, sospecho que doña Antonia haya tenido una distracción. —¿Tiene usted algo más que alegar? —No? Bueno; pues dese una vuestrecha por aquí, a ver lo que nos dice la matrona sobre la decrepitud repentina de la susodicha prenda. —Y qué? —A continuación hace uso de la palabra ante el agente de guardia una mujer que asegura tener treinta años de edad. Se llama Carmen Guerra García, con domicilio en la calle de Escañuela, y exhibe cédula de encensa clase y recibo del inquilinato. —Pues verá usted—dice en tono compungido—, estaba ayer mañana en la plaza mayor de Abastos con una borriquilla vieja pero bien «comía», que daba gusto verla. ¿Pobrecita mía! —¿Y qué? —Pues que la dejé en la puerta del mercado para entrar a hacer mis compras y cuando volví estaba el sitio «na» más. —Algún malasangre que le habrá «tirao del rabo». —¿Tiene usted las señas del semoviente? —¿Del que? —De la burra, vamos. —Sí, señor; y la gata. Las señas son estas. (Aquí una descripción completísima del magnífico ejemplar.) Ya ve usted, la había comprado «antiño» en el Asilo de San Rafael y yo la había tomado un carino... —¿Y lo que más le pesa es que se le lleven de segundo plato a los leones de la Roxana; porque si él que se la «chaga llevo» tiene malas tripas y se la vende a Rodríguez... —Cáste usted, señora; esa jumenta aparecerá. Ya está fichada... —¿No hay nada más que merezca la pena consignarse?—preguntamos a nuestro asiduo colaborador de la Comisaría. —Nada. ¿A ver? Sí... No..., nada. Cosillas sin importancia. Pero no deje usted de venir luego... a la caída de la tarde, por si acaso.

Informaciones por sorpresa

El paso del camello de Miss Roxana

Mucha «fachá» y poco fondo.—Manifestaciones de espanto entre los jameigos del punto.—Huelga en perspectiva.—La comida de las fieras.—Pidiendo el indulto de un condenado a muerte.—Sangre y restos de un semoviente. El «personal» que trae la simpática y atrevida Miss Roxana está compuesto por tres leonas y el «Nerón». Este es el más fiero; las tres leonas son muy buenas, muy dóciles, Miss Roxana no juguetea en público con el león, y su trabajo, interesante sí, se reduce a amansar a las esposas de éste. Esta «gente» como todos los días, como la mayoría de las personas. Se comen un burro de una sentada. Un pobrecito burro que ageno por completo al fin que le espera, está siempre de repuesto en la cuadra próxima a la jaula de los leones. Hemos presenciado la comida de las fieras, en la tarde de hoy. Un espectáculo que pone la carne de gallina. El burro lo destrozaron en varios pedazos y poco después es devorado por los leones. A «Nerón» le reservan lo más nutritivo del sacrificio. El corazón y los pulmones. Llenos de espanto hemos visto cómo se ha tragado el corazón del burro de la misma manera que nosotros nos tragamos una píldora de quinina. Si el auténtico Nerón, aquel bárbaro que hizo cónsul a su caballo y después incendió a Roma, está presente esta tarde durante la comida, tenemos la seguridad que busca un rincón donde «cambiar la peseta».

Varias personas de buenas sentimientos, una de ellas perteneciente a la Sociedad protectora de animales, dirigieron ayer al representante del espectáculo que nos ocupa, para pedirle el indulto de un esqueletico burro que se halla de reserva para ser pasto de las fieras. Clara es que no ha surtido efecto la petición de estos buenos corazones. A los leones hay que darles de comer a diario, y todavía no se han acostumbrado a comer huesos fritos...

Hemos acudido al salón para presenciar el espectáculo de Miss Roxana con sus leonas. Cuando penetramos, el público guarda ese silencio que acusa la emoción que se siente al presenciar un ejercicio arriesgado. La orquesta dejó de lanzar las notas de un «Voz» insuperable. El «peligro» esa hace callar... Miss Roxana surge en la escena vestida de cazadora. Se mesca el drama. —Señoras—dice—, voy a presentar al león Negón, fiero terrible e indomable... No escuchamos más. Evocamos el cadáver del domador de Filadelfia, el del otro, el cuero cabelludo del autecor, el estómago y el paquete... Y más que de prisas tomamos la puerta de la calle.

El centenario de "La Dama de las Camelias"

París recuerda hoy el centenario del nacimiento de Alfredina Piessis, la bella y triste criatura inmortalizada por la pasión y el arte de Alejandro Dumas, hijo. Alfredina Piessis nació, en efecto, el 15 de enero de 1824, en Nonant-le Pin, en el departamento del Orne. Más adelante, ella había de transformar su nombre, convirtiéndose en más sonora, en María Duplessis; Alejandro Dumas, a su vez, lo cambió por el de Margarita Gautier, popular en el mundo entero. Hija de una humilde mercera, aquella que debía ser después reina de la gracia circundada del fausto más brillante, comenzó su carrera en la vida de la manera más modesta; en su infancia imploró la caridad pública en las calles de su pueblo natal, fue criada de un cortijo, sirviente después y por último pianicista y modista en París. Vendida por su padre a la edad de doce años, a los quince años Alfredina Piessis suscitó el delirio de la jeunesse dorée parisienne y a los 17 años era ya la cortisana más célebre de Europa, rodeada del trío más pomposo, en medio del desahucamiento y el encanto de una vida de expiendores y de caprichos; vió depositados a sus pies tesoros reales y fué celebrada por artistas y poetas. Esta vida de loca exaltación no debía durar mucho tiempo. A la edad de 22 años y diez meses, la encantadora criatura, que había brillado por su refinamiento sobre todo el París de Luis Felipe, fué victimada inexorablemente por la tisis, en un pequeño entresuelo, en el 15 del bulevar de la Magdalena, que no ha conservado el recuerdo de aquella que le hizo célebre con su sola presencia. Su cabeza, de «cañón», fué envuelta con encajes de Ancon y su féretro, sobre el cuerpo, repleto de camelias. Su breve existencia se vio rodeada por todas las flores del más puro romanticismo. Después de su muerte, corrió la leyenda de que, mientras ella agonizaba, los acreedores inexorables llamaron a su puerta. Hasta el mismo Dumas padre escribió: «Todo fué sequestrado en su casa, excepto el lecho de la agonía». Pero esto sólo fué una exageración. Teófilo Gautier rectificó la leyenda, afirmando todo lo contrario, es decir que «los acreedores de María Duplessis no lloraban con su presencia su última hora». Por otro lado se ha demostrado que el conde Perrégaux, nieto del célebre banquero, que había, un año antes, desposado a María Duplessis en Kensington, bajo el régimen de la ley inglesa (no tardando los esposos en desligarse), no abandonó en su último momento, ni aún después, a la dulca y ligera criatura que tanto él había amado. El centenario de María Duplessis ha sido como una evocación del sentimentalismo romántico, en el tumultuoso París de 1924, sentimentalismo que conmovió el París de hace un siglo y que hoy es sólo un recuerdo simpático. En el cementerio de Montmartre, donde reposa la dama de las camelias, en esta ocasión, como todos los años en el día de los muertos, el público sentimental y literario de París ha sido visto yendo en peregrinación piadosa hacia la tumba de la más popular y más dolorosa de todas las heroínas de novelas, depositando sobre la piedra funeraria, como símbolo inmortal, muchos ramos de su flor preferida...

Un hombre herido

En la estación central de los ferrocarriles ocurrió esta mañana un sensible suceso. A la llegada del tren correo de Madrid, que continúa su marcha a Sevilla, descendió del mismo Nicolás Zamorano Béjar, de 53 años, en el crítico momento que un niño le daba un empujón a la portezuela, cogiéndole la mano izquierda y lesionando a Nicolás. Este se trasladó a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Manuel Monroy Roldán y el practicante don Angel Marín Fernández, le apreciaron una herida por desgarrar en el dedo meñique izquierdo, con pérdida de los tejidos blandos. Después de asistido se calificó su estado de pronóstico menos grave. Nicolás venía a Córdoba para entregar un encargo de don José Huescas, con un empleado que es aquí de la dehesa de Rivera, donde actualmente reside la Remonta. Del suceso se ha cursado el oportuno parte al juzgado municipal respectivo.

CAIDA FATAL

Tenemos que lamentar un desagradado suceso en el día de la Candelaria, fiesta genuinamente cordobesa. Transitable por la plaza de San Agustín el vecino de esta localidad Manuel Nieto Cabañero, que tuvo la desgracia de caer al suelo y lesionarse. Recibió un fuerte golpe en la cabeza. Varios transeúntes lo auxiliaron, llevándolo a la Casa de Socorro. En este centro benéfico el médico de guardia don Fernando Rincón y el practicante don Francisco Marín, le apreciaron una herida contusa en el globo ocular derecho, con desprendimiento de la córnea. Su estado fué calificado de pronóstico grave, y después de curado pasó a la casa número 3 de la calle Custodio, donde reside Manuel Nieto Cabañero de estado casado y cuenta 59 años de edad. El juzgado respectivo tiene noticias del suceso.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Invítamos a nuestros lectores a presentarnos suscripciones gratuitas firmadas.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Invítamos a nuestros lectores a presentarnos suscripciones gratuitas firmadas.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Invítamos a nuestros lectores a presentarnos suscripciones gratuitas firmadas.

Información telefónica

El encarecimiento de las subsistencias preocupa al Directorio

La tarde en la presidencia.—El Consejo del Directorio, según la referencia oficiosa, se ha tratado ampliamente del precio de las subsistencias.—Fallecimiento del contralmirante Iboleón.—El presidente y los periodistas.—El duque de Tetuán publicará una nota relativa al encarecimiento de las subsistencias.—Los tenedores de marcos tratan de conseguir la reposición del valor de dicha moneda.—Un agasajo al general Riquelme.—El proyecto de Administración local; cuanto se haya dicho hasta ahora son fantasías periodísticas.—El decreto sobre los encendedores mecánicos.—Partidos de campeonato en Barcelona.—Parte oficial de Marruecos.—La "Gaceta" de hoy.—El ferrocarril de Tánger a Fez.—Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus.") De Madrid

Madrid 3, de la 1.16 a las 3.50 m.

Fallecimiento del contralmirante Iboleón

A las once y media de la mañana falleció en este corte el contralmirante don Antonio Iboleón, encargado del despacho de Marina y jefe del Estado Mayor de la Armada.

Todos los periódicos le dedican en sus ediciones de la noche sentidas necrologías. Hace algunos días que el señor Iboleón se había agravado de su enfermedad crónica del riñón.

En la tarde de hoy, la familia del señor Iboleón llamó al médico de la casa. Este facultativo, en vista de la gravedad del estado del enfermo, pidió consulta.

Reunidos los facultativos en consulta, estuvieron unánimes en reconocer que la vida del enfermo peligraba.

El diagnóstico de los médicos fué corroborado realmente por el funesto desenlace que no tardó en sobrevenir.

Apenas se supo la noticia en Palacio, envió el Rey a un ayudante para que diera el pésame a la familia.

Todos los generales del Directorio han firmado en las listas expuestas en la casa mortuoria.

La tarde del Presidente

El general Primo de Rivera recibió en la Presidencia a los secretarios de Fomento, Instrucción pública y Hacienda, con quienes estuvo conferenciando sobre asuntos del despacho corriente.

Después el Presidente recibió la visita del general Dabón, con quien estuvo conversando acerca de la fiesta de los somatenes que se celebrará mañana.

También recibió el marqués de Estella al conde de los Andes, conversando brevemente ambos.

El encarecimiento de las subsistencias.—El duque de Tetuán y los periódicos

El gobernador de Madrid, duque de Tetuán, ha manifestado a los periodistas que ante las quejas publicadas por algunos periódicos con referencia a la subida de precio de los artículos de primera necesidad, piensa hacer unas declaraciones por medio de una nota que dará a la publicidad explicando las causas del encarecimiento de algunos artículos de primera necesidad y el plan que se propone desarrollar con la Junta Central de Abastos para conseguir su abaratamiento.

Los tenedores de marcos

La Junta de Defensas Mercantiles Patronal trata de celebrar hoy una reunión, a la que asistirán los tenedores de marcos, para estudiar la forma de conseguir la reposición del valor del marco.

En dicha asamblea se cambiarán impresiones, y con los acuerdos, concretados en un escrito, visitará una comisión al presidente del Directorio.

López Muñoz mejora

El exministro señor López Muñoz ha experimentado una notable mejora en la enfermedad que le retuvo en cama.

El señor López Muñoz, a juicio de los médicos que lo asisten, se encuentra en franco convalecencia.

Periodista indultado

El capitán general de Madrid, señor Molló, ha firmado anoche el indulto del periodista Vaidivieso, condenado por un tribunal de justicia militar por la publicación de un artículo en el "Heraldo" de Madrid.

GRAN TEATRO.—IDEAL CINEMA

Grandes funciones para hoy domingo 3 de Febrero de 1924

A las seis de la tarde.—Matiote de Cine y Varietés.—Episodios 6.º y 7.º de la interesante serie en diez episodios El Rey de París.—La comedia en dos partes Tomasin, cobrador de alquileres.—Últimas funciones de la notable cantonista Aurorita Morillas y de la notable pareja de baile Cármenes de Iberia.

A las nueve de la noche.—La extraordinaria película en cinco partes El usurpador, marca Vitagraph, por el notable actor Earle Williams.—La comedia de gran risa en dos partes, Tomasin, cobrador de alquileres.—Despedida de Aurorita Morillas y Cármenes de Iberia.—Espectaculares composiciones musicales durante las proyecciones.—El martes debut de la Compañía Ballester de ópera y zarzuela, con los estrenos Manolita la Peque y el grandioso éxito teatral La Montería.

SALON RAMIREZ.—Grandes funciones para hoy domingo 3 de Febrero de 1924.

A las cuatro de la tarde gran vermouth dedicado a los niños, tomando parte la gran compañía Codono Pericot, el magnífico Cuerpo de Ballet, "Mazarinos y su perro Jack" y la gran atracción ROXANA Y SUS LEONES.

El mismo programa a las seis de la tarde y a las nueve y media de la noche.

A las once y media, sección especial, estruendoso éxito de CONCURSO DE PANTORRILLAS.

Visita a los cementerios.—Aspecto macabro y vergonzoso de dos Necrópolis

El general Martínez Anido, el alcalde y el director general de Seguridad han girado una visita a los cementerios del Patriarcado y San Martín.

Después de ella los visitantes han manifestado que comprobaron el estado verdaderamente lamentable en que se encuentran dichas Necrópolis.

El señor Martínez Anido no oculta la desagradable impresión que le ha causado el aspecto verdaderamente macabro que ofrecen dichos cementerios, que constituyen una vergüenza para Madrid y que, a su juicio, deben clausurarse lo antes posible.

El presidente y los periodistas

A las seis de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia.

Dirigiéndose a los periodistas, dijo: —Nos vamos a reunir en Consejo para tratar de varios asuntos pendientes. Mañana, a las once, desahuciaré con el Rey.

A las doce, asistió a la fiesta de los Somatenes, y al pueblo, por terminarse este acto a tiempo, asistió al entierro del señor Iboleón.

Antes de comenzar la celebración del Consejo, el presidente estuvo desahuciendo largo rato con el subsecretario del ministerio de Estado.

Un agasajo al general Riquelme

En la oficina de información de la Presidencia se ha facilitado una nota dando cuenta de que los compañeros de promoción del general Riquelme, para celebrar el reciente ascenso de éste, se proponen obsequiarlo con un banquete el miércoles próximo.

En dicho acto entregarán al general Riquelme el fajín y el bastón de mando de general que le costean sus compañeros de promoción.

El Consejo del Directorio trata del precio de las subsistencias.—Le referencia oficiosa

El Consejo del Directorio terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El general Vallespinoza dijo a la salida: —En la reunión se ha dado cuenta del fallecimiento del contralmirante Iboleón, cuya pérdida ha sido por todos conceptos sensible, habiéndose hecho constar el sentimiento unánime del Directorio.

En representación de éste asistió única y exclusivamente al entierro del señor Iboleón, por tener que asistir los restantes a la fiesta que celebra el Somatenes mañana.

A continuación el Directorio trató del problema de las subsistencias y de la subida de algunos artículos de primera necesidad, para adoptar medidas que eviten cualquier elevándose los precios. Especialmente se trató del aceite, las patatas y la carne, que son los que principalmente han experimentado el alza.

Se hizo un detenido estudio a la vista de datos estadísticos, y en relación con el informe de personas de reconocida competencia e imparcialidad.

Muy pronto aparecerá una disposición encaminada a regular el precio, evitando el alza.

No es conveniente adelantar equívocas, aunque procede decir respecto al aceite que se ha acordado permitir la exportación con condiciones sin desatender las necesidades del consumo interior.

El Directorio no cesa de trabajar en el cumplimiento de su deber, aunque algunas ocasiones no consigue ver cumplidos sus deseos.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«En la zona de Tafersit, al hacer una descubierta hacia Tizi Alma, fueron hostilizadas nuestras fuerzas, resultando herido leve el alférez de Cazadores de Albuera don José Rodríguez Balde. No fué «vencido» dada la escasa importancia de las lesiones.

En el barranco de Ben Tieb resultó muerto, al practicar una descubierta, el soldado legionario Francisco Ortega.

La aviación realizó vuelos, castigando duramente a los rebeldes con sus certeros disparos.

En la zona occidental sin novedad.»

Propuesta de ascenso y concesión de laureadas

El Supremo de Guerra y Marina se reunirá mañana para estudiar las propuestas de ascenso y concesión de laureadas a varios jefes y oficiales cuyos nombres ya se publicaron en la noticia de las reuniones del Supremo en la semana.

Dice el presidente

A la salida del Consejo dijo el presidente ante el coro de periodistas: —Si después del tiempo que hemos dedicado al estudio de las subsistencias éstas no bajan...

Los tenedores de marcos

Por la noche estuvo en la presidencia la comisión organizadora del comité pro defensor de los tenedores de marcos.

Para tratar de dar solución al problema de la reposición de valor a dicha moneda, los visitantes pidieron día y hora para ser recibidos por el presidente.

Acercar del proyecto de Administración local.—Fantasías periodísticas

Con relación a una noticia que cierto periódico de Madrid publicó en sus columnas, acerca del proyecto de Administración local, originando comentarios in pro y en contra, se ha dado una referencia oficiosa, según la cual, las afirmaciones del colega son completamente gratuitas y desprovistas de fundamento.

Por consiguiente, deben ser consideradas como fantasías periodísticas, pues a nadie se han facilitado datos de dicho proyecto hasta la fecha.

Lo lamentable del caso es la facilidad con que algunos periódicos sacan estas noticias y las difunden, ocasionando cavilaciones estériles y, a veces, perjudiciales.

El Directorio, por otra parte, está dispuesto a autorizar cuantos artículos se escriban sobre dicha materia, que vengan a aportar algún dato o conocimiento útil, alguna orientación, algún consejo.

En más, el Directorio agradecerá estos juicios, y en su día, aprovechará aquellas indicaciones que estén, efectivamente, bien orientadas.

Pero no permitirá que se hagan críticas a base de fantasías, ni que sean juzgadas las cuestiones tan a la ligera y sin conocimiento de causa, que solo originan polémicas literarias y comentarios equivocados.

Los encendedores mecánicos

La publicación del decreto relativo a los encendedores mecánicos, ha dado lugar a la celebración de juicios por infringir dicha disposición.

Sobre ello se ha manifestado en la Presidencia que en dicho decreto el Directorio no ha dispuesto nada nuevo.

El Directorio lo que únicamente ha hecho con dicha disposición es reforzar la vigencia de otro decreto publicado el 25 de julio del año 1922, mediante el cual se adjudicaba la fabricación y venta de encendedores mecánicos al monopolio de cerillas y la suspensión al terminarse las existencias.

Dicho decreto no se cumplió a pesar de estar en vigor.

Tampoco se cumplió otro decreto publicado con fecha 29 de abril de 1911, imponiendo a los encendedores mecánicos el gravamen de un sello especial.

El ferrocarril Tánger-Fez

Han terminado las sesiones de delegados franco españoles que han estado tratando de la construcción del ferrocarril Tánger-Fez, habiéndose introducido algunas modificaciones esenciales en la Memoria.

También se han separado las partes administrativas y contributivas de las zonas francesa, española y portuguesa, poniéndose en vigor el uso de la peseta, el franco y la moneda árabe.

Con motivo de la terminación de estas reuniones, han sido obsequiados los delegados franceses con un banquete, asistiendo en representación del subsecretario, el encargado de la sección de asuntos de Marruecos del ministerio de Estado.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«En la zona de Tafersit, al hacer una descubierta hacia Tizi Alma, fueron hostilizadas nuestras fuerzas, resultando herido leve el alférez de Cazadores de Albuera don José Rodríguez Balde. No fué «vencido» dada la escasa importancia de las lesiones.

En el barranco de Ben Tieb resultó muerto, al practicar una descubierta, el soldado legionario Francisco Ortega.

La aviación realizó vuelos, castigando duramente a los rebeldes con sus certeros disparos.

En la zona occidental sin novedad.»

Propuesta de ascenso y concesión de laureadas

El Supremo de Guerra y Marina se reunirá mañana para estudiar las propuestas de ascenso y concesión de laureadas a varios jefes y oficiales cuyos nombres ya se publicaron en la noticia de las reuniones del Supremo en la semana.

Lo que dirá la "Gaceta"

Este diario oficial publicará en breve un Real decreto referente a incompatibilidades de cargos en la carrera judicial, disponiéndose que los individuos afectos a este Cuerpo no podrán desempeñar cargos de diputados a Cortes, provinciales, alcaldes, concejales, profesiones varias e industriales que abonen al Tesoro una contribución industrial mayor de mil pesetas.

De estas incompatibilidades se exceptúan Madrid y Barcelona, y de todas ellas habrá que dar cuenta, al objeto de formar un pequeño expediente que determinará el traslado oportuno.

También publicará la "Gaceta" un Real decreto unificando todos los organismos creados para la represión del contrabando en las provincias marítimas y Algeciras. Estas Juntas estarán constituidas por el jefe del Apostadero, por el delegado de Hacienda, por el Inspector de Aduanas, por el abogado del Estado, etc.

De provincias

BARCELONA

Partido de fútbol

Barcelona 2.—En el campo del «Barcelona» se ha celebrado un partido de campeonato entre el equipo del «Barcelona» y la selección Norte.

Ganó el «Barcelona» por tres a cero. Los tantos del «Barcelona» los hicieron, dos Samitier y uno Martí.

El "Español" y el "Europa", empatan a un tanto

Barcelona 2.—En el campo de fútbol del «Español» se ha celebrado un partido de campeonato entre los equipos propietario del campo y «Europa».

Previamente el partido numeroso público. No actuó el guardameta Gordoy del «Europa».

Durante el primer tiempo llevó el dominio en el partido el equipo del «Español». El primero de dichos equipos tiró tres veces contra el «Europa», y en el último minuto el Palao, consiguiendo el primer tanto para el «Español».

El juego continuó accidentado. El «Europa» consiguió hacer un tanto, que fué anulado, y en ello transcurrió el segundo tiempo.

En el tercer tiempo, el guardameta Zamora hizo una labor admirable en defensa de su puerta, que en varias ocasiones se vio muy comprometida.

Después de varias jugadas preciosas por ambos equipos, «Europa», consiguió hacer el tanto de empate.

Se tiraron cuatro veces contra el «Europa» y uno de éstos contra el equipo contrario, terminando el tiempo sin perderse el empate.

Renovación de ayuntamientos

Huelva 2.—Han sido destituidos los ayuntamientos de Ayamonte, Cortegana y Villalba, nombrándose otros nuevos para substituirlos.

El pistolero Torres Escartín

Oviedo 2.—El juzgado del distrito de San Pablo ha dirigido un exhorto al de Instrucción correspondiente de Zaragoza para que preste declaración el célebre pistolero Rafael Torres Escartín, capturado como presuntivo autor del asalto al Banco de Gijón, y a quien se le acusa también de complicidad en el asesinato del cardenal Soldevilla.

El detenido ha declarado que el día en que fué asesinado el cardenal se encontraba en Huesca.

Vista de una causa

Oviedo 2.—En esta Audiencia se celebró la vista de la causa que se celebra contra el Sr. González, por homicidio.

El fiscal, en sus conclusiones previas, pide la pena de cadena perpetua por el procesado.

Del extranjero

Economías en la Coria inglesa

Londres 2.—El rey Jorge ha suprimido los uniformes de los ministros en los actos oficiales, así como los de los palatinos, teniendo en cuenta su excesivo coste, y que algunos oscilaba su precio entre 150 y 200 libras esterlinas.

Del mismo modo, la reina ha hecho lo propio con sus damas de honor.

El reconocimiento de los Soviets

Londres 2.—La prensa comenta la resolución del Gobierno relativa al reconocimiento de los Soviets.

«The Times» y otros periódicos, después del comentario de rigor, dicen que más que el reconocimiento del gobierno de los Soviets tendrá trascendencia las negociaciones que han de establecerse.

El «Morning Post» se declara abiertamente en contra del reconocimiento de los Soviets, diciendo que constituye un gran error del Gobierno británico.

Las milicias nacionales se reanuncian

Roma 2.—Se ha celebrado una asamblea de las milicias nacionales con asistencia de 180 legionarios fascistas.

A la llegada de Mussolini, los fascistas prorrumperon en una ovación estruendosa. El presidente discursó, abogando por que se eduque a la juventud en el amor a la patria.

Después hubo una manifestación nutridísima, dándose vivas al fascismo y cantándose el himno fascista.

Nadie como EL METRO pudo llegar a conseguir una venta tan importante ni disfruta de igual popularidad y afecto.

R. I. P. A.
EL SEÑOR
Don Antonio Castellano Sánchez
Ha fallecido a los 61 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Teresa Vallejos Borrego, hijos María (ausente), Elvira, Rafael, Antonio, Emilio y Manuel, hijos políticos don Leonardo Castellano y doña Carmen Sañudo, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral que tendrá lugar hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Francisco.

No se reparten esquelas.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

LA NIÑA
ELISA NAVARRO GIMENEZ
Ha subido al Cielo a los 7 meses de edad

Sus desconsolados padres don José Navarro y doña Julia Jiménez, hermanos, abuelos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida, nietos y demás familia ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral que tendrá lugar hoy domingo a las once de la mañana en la parroquia de San Nicolás.

El duelo se recibe y despiden en la iglesia.
No se invita parientalmente.

Los rebeldes cercados
Nueva York 2.—Participan de México que las tropas del general Obregón han conseguido cercar a los rebeldes en las inmediaciones de Nacoleo.

La enfermedad de Wilson
Washington 2.—Según el último parte facultativo, el expresidente Wilson continúa en estado gravísimo, aunque en las últimas horas su gravedad permanece estacionaria.

Londres 2.—Las últimas noticias de la enfermedad del expresidente de los Estados Unidos, son de haber experimentado la primera hora de la mañana alguna mejoría.

Por la tarde volvió a recaer, teniendo gran crisis nerviosa, por lo que se espera un funesto desenlace.

Nuevo encargado de Negocios
París 2.—El Gobierno francés ha dado su placet al nombramiento para el cargo de encargado de Negocios de Alemania, a Mr. Hirs.

Una estatua a Lenin
Moscow 2.—Enterada la viuda de Lenin de que sus partidarios proyectaban erigir una estatua a su memoria, se ha negado resueltamente, objetando que es enemiga de que se gaste el dinero inutilmente.

El neofascismo
Roma 2.—Los periódicos comentan la creación de un partido fascista disidente, que se propone acudir a la lucha en las próximas elecciones.

Si quiere beber el mejor y más selecto vino de uvas, pida
Fino Criado
DE
José Criado Pino
Aguilar de la Frontera

De venta en Los Luises y principales establecimientos, al precio de 3,50 pesetas botella.

La mejor luz
La dan los aparatos que venden en el almacén de música de la calle Claudio Marcelo 13, Córdoba. Pida catálogo. Se remite gratis.

Importante.—La cocina más económica para el campo y pequeñas familias, es nuestro horcajo intensivo por gasolina. Véalo y convencerá.

Se garantiza que no hay peligro de explosión.

Hijos de A. Pintado
Vinos de mesa.—Servicio a domicilio
Barroso 8.—Teléfono 285.

Las rebajas de precios de EL METRO son estimadas porque son efectivas y el público las aprecia.

FELIPE GOMEZ SANCHEZ
Garage "Gran Capitán,"
(PASEO GRAN CAPITAN)
Venta de automóviles.—Repuestos Ford legítimos

Hierros y Aceros
CARBON para fragua 1.ª calidad
a 4 pesetas quintal

Maquinaria Agrícola
Ferretería y herramientas
Oxígeno para soldadura autógena
Muelles para carruajes
Papel de fumar "Nikola,"
ROSES Y BUSTILLO
Avenida de Cañalejas, 8

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Coquet Francés.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma imperio. Para hijas de familia para desposos de enfermeras del vientre o riñón, apretadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta moda, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Avenida XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

Se vende un viejo. Razón en este asunto.

Se vende una puerta de una hoja, propia para despacho, con su marco, divanes, sillones de regilla, altar con un Santo Cristo de talla, cuadros granates con imágenes y otros varios muebles y efectos. Ribera, 27, de cuatro a siete.

adillo tamaño corriente, hecho a máquina a 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba para pedidos. Domingo Muñoz, 4, Córdoba.

Anticuas lizas «Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y figura con las marcas extranjeras. Probadlas y quedaréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo, Reloj, 1.

Para gallinas, clase nueva, superior se vende en...
Se vende en...
Se venden las Calderas para molino acético, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

Telegrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso actual convocatorio; interesado; pidan reglamentos, Ramírez de Arce, 7, Córdoba.

Si quieres que tu dolor se convierta en alegría, ¡mármate un Sello Santo y ballarás las bailarías!

Se reparten tierras para melones en terrenos junto a la casilla del telegrafo del campo de La Verdad.—Informarán en la calle del Realjo, número 66 (despacho).

Se venden unas puertas con plomo y maderas de 2,60 alto por 1,25 ancho y un postigo de 1,50 alto por 0,50 ancho. Razón Sevilla número 4, carpintería.

Vendo en 9.000 pesetas acreditada farmacia en pueblo importante de la provincia. Para informes en esta administración.

Se vende un motor de gasolina, seminuevo, marca «Continental» 3 H. P. Para tratar Trenas y Fernández, Alfonso XIII, 6.

Grandes viveres de eucaliptos, se venden por quintales en lata. Diríjase a don José Garrote, Bienes (Sevilla).

«Gritos» Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta ciudad. Teléfono 11.351. Algunos fogones. Interesado; pidan reglamentos, Ramírez Arce, 7, Córdoba.

Oficial de albañil, obras por cuenta y por administración. Rafael Garrido, Duque de Hornachuelos, 6 (Ebanistería Córdoba).

Figurines.—Inmensa surtida, álbums para labores. Papetería «El Gato Negro», Conde Cárdenas, 17.—Córdoba.

Accidentes.—Asegura a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso heridas y coches. Seguros contra incendios y de vida. Subdirector, Antonio Conotte y Barbero, Plaza del Angel, 8, (San Hipólito)—Córdoba.

John se ofrece para hacer un curso de fotografía analógica; intransferibles referencias. Razón imágenes, 12, duplicada.

Arrendamiento.—Desde San Miguel próximo se hace de un magnífico caserío a tres kilómetros de esta capital, extensa rivera en el Guadalquivir, buenos bosques y casa en Córdoba si conviene al colono. Para precio y condiciones, diríjase a José Raya Luque, Círculo de Labradores.

Se vende un acreditado establecimiento de barbería en sitio céntrico. Para tratar: Auros, 76, Ibarra.

Diccionario, se vende una seminueva. P. n. tr. por calle de Rejas de Don Gome 3.º número, Petruquera.

Se venden un bonito escritorio, un cuadro de ambiente y muebles de madera. Para verlo todo y tratar: Pérez Galdos, número 6.

Informaciones de hoy 3

STADIUM AMERICA El domingo 3 de Febrero de 1924.—
A las tres en punto de la tarde
GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL
en el que los afamados equipos

Sucesos y denuncias

Mordida por un perro
En la plaza de San Lorenzo, fué mordido por un perro la joven Josefina Romero, domiciliada en la calle del Quezo número 4. El can autor de la fechoría pertenece a Josefa Sánchez y ha sido sometido a observación.
La lesiona fué asistida en la Casa de Socorro de una herida en la pierna izquierda.

Reyerta
Molina, habitantes subidos en la calle de Martín López (Campo de la Verdad), se maron una copa de más en una taberna de aquel barrio y exacerbados por el consumo llegaron al «casus belli».
Los contentados se propinaron mutuamente varios empujones, teniendo que ser conducidos al «garage» de reparaciones de automóviles conocido por Casa de Socorro.

Un «sereno» lesionado
Martín Ayllón Caballero es un ciudadano no, que aunque natural de Villafraanca de las Agujas, cambió de residencia, vecindad y domicilio hace algún tiempo, estableciendo su domicilio en la «avenida» de Rueda número 2.
Martín, ayer tarde, fué a expansionar el ánimo (qué caramba! todo no ha de ser trabajo) como bestia de carga, aunque los moralistas digan que es virtud el trabajo, y claro, que dada la festividad del día, el sitio de preferencia y alegría tenía que ser «Pedroches».

Y allí en «camino» en unión de Manuel Guerra Tábara y Pascual Rodríguez Pérez, pero hete aquí, que cuando la «chocla» culminó, Martín se sintió «regresado» y comenzó a «preferir» vocablos de los que figuran en el diccionario contra sus intereses.
Estos alejaron a poco de «qué y qué» y «dieron un «stajo» de pedras» que lo pusieron «alístico».

Uno de los «herroqueños» proyectó un «stajo» en la cabeza a Martín, produciéndole un «chido».
Con el ánimo un tanto deprimido, dirigióse Martín a la Casa de Socorro, donde le curaron de una herida contusa en el «capitán».

Por «burla»
La calle de Montero se hallaba «arbolada» en un «campano» de Agrimonia.
Por causas que se desconocen formaron un «tributo» regular Rafael Salcedo Galán (el hijo del teatro), Rafael Barquero González (s) Manotas y Rafael López Navarro.

El guardia civil del puesto de las Dueñas Manuel González Nolas, que tiene el «dote» de la oportunidad, «acortó» a pasar en el momento crítico por donde los tres «escardos» zaban, dispuestos ya a «comer» los «chidos» de su adversario y efectuó una «estratagem», llevándose al primero a la «comida».

Y quedó «depejado» y «desentenebrido» el lugar en que pudo ocurrir la catástrofe.
Casa de Socorro

En dicho centro «benéfico» han sido «asistidos» durante las últimas veinticuatro horas las personas siguientes:
Nicolas Zamorano Bajer, herido por «caer» en el «dado» «meñique» izquierdo; Ana María Carmona Ruiz, contusión en el «pie» derecho; Angel Mañay Durban, contusión en la región lumbar; Manuel Nieto Ceballos, herido contuso en el globo ocular derecho con «desgarro» de la córnea; Antonio Jurado Mena, contusión cerebral; Cristóbal Cabello Sánchez, contusión en el «pie» izquierdo; Diego Hareda Bermudez, «vértigo» estomacal; Rosa Aguilera Aguilera, fractura del «cábito» derecho; Martín Ayllón Caballero, herido contuso en el «occipital».

Daniel Varón Molina, «erosión» en la cara y «esguince» del «pie» izquierdo, y Julián Roldán Molina, «erosión» en el ángulo interno del ojo derecho.

LA SARNA se cura radicalmente, «sin» «bata» ni «jabonadura», con una «sola» aplicación de SARNICIDA MOSES.
De venta en Farmacias.

Arrendamiento
Se hace de la «casa» principal en Córdoba, calle de Pedro López, número 13, con «sillas» y «comodidad» habitaciones, salones, «jardín», «cocina», «cuadras» y otras dependencias y abundante agua de plú.
Para tratar de precio y condiciones, «darse» razón en la misma.

Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara
Cirujano general y especialista de enfermedades del aparato Génito Urinario.
Procedente de los hospitales Nécker y Lariboisiere.
Miembro de la Sociedad de Cirujanos de París.

CONSULTA DE 2 A 5
Avenida de Canalejas (por la Victoria)

La casa Underwood
ha establecido taller de reparación de «máquina» de escribir y «abonos» de limpieza.
Juan Rufo, número 16.—Córdoba

Maíz del país, clase superior, se vende Tomás Ponce Jiménez, Pérez Galindo, número 6, Córdoba.—Teléfono, número 43.

La casa Ungria
Plaza de la Encarnación, 2.—Madrid
Con 60 empleados en sus oficinas y 20 años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y el extranjero. Paga quinientos, anuales, etc. Envía copias de Patentes concedidas. Suministra informes comerciales de todo el mundo y cobra «créditos» contra «doras» «motos».

25 informes, 75 pesetas
50 id. 145 id.
(A mayor número, precios más reducidos.)
Pida usted gratis «EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL», revista de técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

“Dos Hermanas F. C.”
y “Sporting Club”, de Córdoba
se disputarán una copa donada por el propietario del Stadium don Gerónimo Padilla Cobo.

PRECIOS.—Palcos con seis entradas, 15 pesetas.—Sillones de pista, 2,00 pesetas.—Sillas de tribuna, 2,00 pesetas.—Gradas altas, 1,75.—Sillas y gradas bajas, 1,40.—Asiento de entrada general, 0,75.—Medias entradas para niños y militares sin graduación, 0,40 pesetas.

NOTAS.—Queda prohibido terminantemente al público, hacer uso de los pitos de Refere dentro del Stadium.—Si una vez empezado el partido se suspende por cualquier causa o motivo, el público no tendrá derecho a reclamar nada.

LA “YOST” SIGUE
siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.—La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representante en Córdoba, don Pedro Fernández, Gondomar, 7.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.

GRANDES NOVEDADES
Acaban de recibirse para la temporada de invierno en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero
Para señoras.—Extensas colecciones en lanas, gamuzas, astracanes y sedas de lo más barato a lo mejor.
Para caballeros y niños.—Cortes de trajes, pelizos, impermeables, mantas y paraguas, a precios sin competencia posible.
Géneros de punto.—Chales, toquillas, bufandas, camisetas baratinimas.
Colchones confeccionados.—Especialidad en azules para mecánico.
Alfonso XIII y María Cristina (Frente al Gobierno Civil)

Agencia de Negocios matriculada
CENTRO JURIDICO COMERCIAL
CASA FUNDADA EL AÑO 1915
Director propietario: JOSE MARIA DE LARA
Oficinas centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.—Teléfono 5.357 M.
Sosal. en Zaragoza, Cervantes, 37. Sosal. en Barcelona, Ramba Flores, 18.
TELÉFONO 1.628 TELÉFONO 3.932 A

GESTIONA CON ESPECIALIDAD Y RAPIDEZ CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS EN TODA ESPAÑA.—OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMA VOLUNTAD Y PENALES.—LEGALIZACIONES.—ASUNTOS JUDICIALES Y MERCANTILES.—CONSTITUCION DE DEPOSITOS, FIANZAS Y SU CANCELACION.—CONSEJOS DE FAMILIA.—PARTICIONES DE HERENCIAS.—TESTAMENTARIAS, ABINTESTATOS, y toda clase de autos en los centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

Los RECLUTAS del reemplazo de 1923 y 1924
Si se acogen a los beneficios que concede la Real orden de 6 de septiembre de 1913 (Diario oficial número 205) pueden el ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después a la situación de licencia limitada. Además, el año que estarán en filas servirán en la PENINSULA, no en Africa, donde quedarán libres de ir.

Los SOLDADOS del reemplazo de 1922 que están en filas
Lo mismo si prestan servicio en Africa que en la Península, acogiéndose a los beneficios de la citada Real orden, pueden marchar a sus casas con licencia limitada a los doce meses, pero regresando de Africa inmediatamente de aplicados los beneficios.

Los SOLDADOS de cuota expedicionarios en Africa
Acogiéndose a la misma y a la Real orden de 5 de Octubre de 1922 (D. O. 227), pueden ser repatriados a la Península, y al llevar los doce meses en filas ser licenciados. Para más detalles dirigirse a la oficina central o a cualquiera de sus sucursales

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales
Se venden solas en la Huerta de la Reina, cercada en la carretera del Bellisimo, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Almacenes de maderas PENINSULARES y EXRTANJERAS
Reyes Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

Pianolas Hipólito Lázaro-Fleta
y los más eminentes divos del bello canto, pueden ser oídos en el hogar.
Pida presupuesto y catálogo que recibirá completamente gratis, a
C. MARTÍNEZ RÜCKER
Representante de la sucursal
Plazza Hermanos, en Córdoba
en la seguridad de que encontrará el gramófono que necesita para su negocio, para la casa o para la temporada de campo.
Ventas a plazos:
Claudio Marcelo, 13, (frente a “La Campana”)

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS
Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
(Estación de Campo Real)
Manuel García Bartolomé—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba.

Pedro López e Hijos
APARTADO NUM. 7 BANQUEROS TELÉFONO NUM. 54 CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Tejada y García
Colonias por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 3, Córdoba

“LA UNION,” Y “EL FENIX ESPAÑOL,”
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado
Cincuenta y ocho años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos.
Subdirección para Córdoba y su provincia: Oficina: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.

CRÓNICA DE PARÍS El bello negro.—La popularidad de Mussolini

Los frecuentadores del clásico barrio de Montmartre, desde hace seis meses notaban la presencia de un bello negro, metido en un estrecho redingote y llevando el sobrio cuello del pañol evangélico, quien erraba por las calles del pleacer nocturno, ante las muestras centelleantes y multicolores, tras la multitud de jueguitas extranjeros y de alegres y diminutas perlas. Era un pastor negro, el reverendo R. B. Gideon. El no pasaba sus noches en el barrio de los noctámbulos, centro de perdición, por darse a la alegría insana de la gente ebria y licenciosa, sino por cumplir una misión edificante. El entraba a los cabarets luminosos y a los restaurants donde se cenaba hasta el alba, entre los vapores del champagne y la excitación de mil desahucios, fáciles y pomposas damas, no para participar del amable jorjorio, sino para predicar la sabiduría y la moral. Ministro negro del culto, se desvivía por evangelizar los innumerables músicos negros, caídos sobre París después del armisticio, y que se dedicaban a desvelizarnos con sus jazz bands, en todos los lugares de delirio.

La estrella del Oriente se interesa por la suerte de estos hijos de la América del Norte, que han venido con la noble misión de contribuir a la disolución europea, y los cuales no desprecian la gracia de las mujeres blancas ni la excitación de las bebidas multicolores. Para apartarles de esa vida de disipación ha enviado al pastor que encontramos en Montmartre, quien, no teniendo desahucios de las sonoras montañas de los y las habilitadas de los locales libres, lleva la severidad de su hábito con toda dignidad, pronunciando en esos entornos de maldad, luminosas palabras de redención.

El reverendo Gideon tenía en su mente un vasto plan: erigir en pleno Montmartre una iglesia bautista, en la cual se enseñase a los negros del jazz band la virtud de la castidad y de la temperancia.
Pero su misión no se ha visto coronada por el éxito. (Todo lo contrario.) Sus paternales sermones se perdían, al principio, entre la indiferencia general. Después, los hermanos negros del catequizante no dudaron en hacerle blanco de sus ironías, asumiendo, al fin, una actitud hostil y hasta amenazadora hacia él. Entonces fué cuando el reverendo Gideon pensó que era preferible regresar a los Estados Unidos.

Al tomar el tren ha anunciado que volverá a París con un más vasto aparato de fuerza. «La obstinación—ha dicho—es una virtud cristiana.»

La escritora Gyp, pronunciando recientemente una de sus celebradas conferencias, ha referido la siguiente anécdota:
Un alegre grupo compuesto por caballeros y señoras, comían en un elegante restaurant italiano de París. Durante la conversación, el nombre de Mussolini fué pronunciado varias veces.

—¿Mussolini? ¿Qué es eso?—preguntó una joven señora.
Fue general la estupefacción que produjo la ignorancia que de la política europea, demostraba la señora. Antes que nadie se adelantara a darle una discreta explicación, ella exclamó:
—¡Oh, ya sé lo que es! Es algo que se come aquí, pero yo no lo conozco.

Es verdaderamente extraordinario el hecho, pues el dictador italiano es, por lo menos de nombre, bastante conocido en París. Ya se le ha hecho la correspondiente canción y no es raro oír por los mussic halls:
«Vive Mussolini!
Le plus grand homme
qui existe à Rome»

AVISO
Sociedad Filarmónica
Cordobesa
Por causas de última hora no puede venir el trío de Viena, y en su lugar la Junta ha conseguido que el eminente violinista director del Conservatorio de Madrid, don Antonio Fernández Boixas, se quien acompañe el notable pianista Lucas Moreno en un concierto el lunes 4, a las cinco y media de la tarde, en el Gran Teatro.

Los señores socios que por apremio material de tiempo no hubiesen recibido sus entradas, se servirán recogerlas en la calle Duque de Fernán Núñez, 1, el día del concierto, de dos a cuatro y media, y desde dicha hora en la puerta del Teatro.

El suceso de anoche
Un hombre herido
A la una y media de la madrugada última y con ocasión de hallarse embriagados, cuestionaron en la calle de Alfonso XII, Francisco Losada Romero, domiciliado en la calle de Ronquillo Briceño, número 8, y otro sujeto apellidado Pedraza.

Este último, esgrimiendo una navaja, infligió un golpe a su contrincante en el lado derecho de la cara.
El herido, arrojando gran cantidad de sangre, dirigióse a la Casa de Socorro, en tanto que el agresor emprendía la fuga.

En el expresado centro «benéfico» el médico de guardia don Fernando Ricón, auxiliado por el practicante señor Merino, prestó asistencia de una herida incis en el pómulo derecho, calificada de pronóstico menos grave.
Según noticias particulares que tenemos por fidedignas, el herido es bebedor habitual y penderero.

Plausibles rasgo de honradez
El brigada de la guardia municipal don Rafael Navarro, encontró ayer en el Arroyo de Pedroches un bolso de señora extraviado, conteniendo una cantidad en metálico, un pañuelo de mano y otros objetos.
El bolso de referencia se encuentra en la Jefatura de la guardia municipal, donde podrá ser recogido por su dueña.

Con satisfacción consignamos este rasgo de honradez, que ensalza la conducta de dicho brigada.

Las sorpresas de la prehistoria Córdoba, cuna del hombre primitivo

El cráneo de Rodesia no es un cráneo fósil, de donde se demuestra que el homo fósil cordubensis es el más antiguo de todos.

No transcurre un mes sin que los periódicos consignen nuevos hallazgos de esqueletos antiguos. Y eso es lo que ocurrió no ha mucho; a consecuencia de un descubrimiento hecho en Rodesia (África austral), casi toda la prensa, parafraseando artículos de revistas inglesas, nos ha servido viejos clichés transformistas, en los que se presenta al hombre como descendiente del mono.

Y todos los sabios se aborrotaron ante el descubrimiento, y el cráneo era fósil y de una antigüedad que se perdía en la noche de los tiempos.
Oigamos al abate M. Th. Moreux, director del Observatorio de Bourges, que en un documentado artículo demuestra que el cráneo de Rodesia no es un cráneo fósil:

«Y luego ahora el famoso descubrimiento de que he hablado al principio, del cráneo de Broken Hill, antigua caverna de Rodesia, cuyo interior ha sido convertido en nuestros días en una cantera al descubierto, de la que extraen minerales de zinc y de plomo.

La cabeza exhumada de entre osamentas de distintos animales, es aparentemente más bestial que la del hombre de la Chapelle-aux-Saints, y, sin embargo, ha podido pertenecer, sin duda de ninguna especie, a un individuo cuyo cuerpo recordara nuestras modernas razas.

«¿Cómo conciliar las opuestas características? En un principio los sabios, quedaron sorprendidos; pero desde entonces han tenido tiempo para estudiar y para razonarlo. En primer lugar, los huesos de animales que son modernos se encuentran completamente fosilizados; la prueba es que están rodeados al estado de fosfato de zinc y tanzando a tropezadas en los hornos de la explotación; en cuanto al cráneo mismo, no es fósil, y por lo tanto es más reciente que la fauna que le rodea y que, repetimos, es moderno.

Por consiguiente ya no cabe hablar de cráneo muy antiguo, y si ese cráneo recuerda nuestra raza neandertaloides, la conclusión que debe sacarse es que dicha raza ha existido, no en Europa, sino en otras regiones de las recientes edades. Esto concuerda, por otra parte, no solo con lo que yo he dicho, sino con el hecho de que en los antropos existen todavía, en Tasmania y en Australia, por ejemplo, tipos que recuerdan en muchos puntos las características de las razas musterienses.

«¿Tiene ya, pues, razón al decir que en estos descubrimientos, sensacionales a la primera, es de rigor la prudencia?
El hallazgo de Broken-Hill, no añade casi nada a lo que sabemos acerca de la prehistoria.

En cuanto a reanudar ahora la vieja teoría de que el hombre desciende del mono, no hay que hablar ya de ello. Las teorías de Darwin y de Lamarck ya no tienen adeptos; los evolucionistas más convencidos, como Carlos Vogt, Virchow, el doctor Kiestos y hasta Edmon Perrier, que ha muerto hace poco, habían probado desde hace tiempo que no existe «relación alguna entre el cuerpo del mono y el del hombre».

Sus argumentos están a cubierto de toda discusión, y sabemos hoy que ningún descubrimiento prehistórico podría desvirtuar sus asertos.»

A propósito, pues, de esta aeveración y casi coincidiendo con ella nos encontramos

Del momento
Esperanza de periodistas
Los que ejercemos la profesión periodística y pasamos a gusto las fatigas que trae consigo, no mayores, sin duda, que las de otra cualquier profesión honradamente aceptada, no solemos ser muy envidiosos, sino más bien compadecidos por los demás.

La vida del periodista es ésta: trabajo incesante, abrumador, obscuro; escaso rendimiento, pobreza inevitable; el trabajo mayor del periodista es el de pagar la casa a primeros de mes; vida llena de dolencias y necesariamente corta, por el quehacer nocturno y la existencia desordenada. Todavía el periodista que sirve en uno de los grandes rotativos del mundo puede librarse un poco de ciertas molestias; los demás, los del periódico humilde, están condenados sin remisión.

Pues bien, hermanos periodistas: vosotros, los que dejáis vuestro cerebro en las páginas del diario más humilde, y vosotros, los que asentáis con vuestra prosa la fama del gran periódico mundial, levantad el corazón y leed esta noticia, que contradice en todo a la opinión vulgar antes expresada. Es una noticia triste en sí, pero ¡cuántas esperanzas encierra!

«En su finca de Granges, en Amable Morille Saint Prix, colaborador de «L'Abelille» de Seine-et-Oise.»
«¿Lo estás oyendo? ¡En su finca! ¡A los ciento cuatro años!, y colaborador, el redactor izquierdo, de «L'Abelille» de Seine-et-Oise», que seguramente no tiene la importancia de un «Times» o un «New-York Herald».—X.

Juan Grande Keller
Tintas alemanas para Tipografía Litografía y Offset
Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

Saiz y Martínez
Almacenes importadores de café CORDOBA

Pedid cerveza
“EL AGUILA”

Información telefónica

Nuevo inspector general de Tribunales

leyendo la "Gaceta", de hoy.—El director general de Administración local.—Calvo Sotelo ha hecho ya entrega al Directorio del proyecto del nuevo régimen local para su estudio y aprobación.—Visitas a los generales del Directorio.—Capilla pública en Palacio.—Por jugar a los prohibidos.—Habla el gobernador de Barcelona.—El partido de futbol de mañana en Sevilla.—El temporal en Africa.—Mateo Inurria ha experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad de su estado.—Toma de posesión del nuevo capitán general de Madrid.—Francia no dejará las garantías que tiene de Alemania sino a cambio de otras.—La firma del tratado italo-ruso.—Otras noticias de provincias y del extranjero.

(De la "Agencia Febus.") De Madrid

Madrid 2, 15 a 19. —
En la Presidencia.—El proyecto de Administración local

Este mañana estuvo en la Presidencia el Director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, visitando al general Vallés y a los señores...

Capítulo de visitas

El general subsecretario de Fomento señor Vives, cumplimentó al general Mañada. El general Morales de Setúbal, el general...

Capilla pública en Palacio

A las once de la mañana se ha celebrado la tradicional capilla pública en Palacio. La comitiva quedó organizada en las habitaciones...

Capilla pública en Palacio

El Rey vestía de uniforme de capitán general de la Armada, y la Reina doña Victoria traje azul celeste y joyas. La infanta Isabel vestía verde esmeralda y joyas.

leyendo la "Gaceta", de hoy

Además de las disposiciones que anunciábamos en nuestra edición anterior, publica una para que por una sola vez el vocal obrero de las entidades ferroviarias, sea elegido por el Instituto de Reformas Sociales.

El ilustre escultor Mateo Inurria, ha mejorado

Nuestro ilustre paisano el escultor don Mateo Inurria, dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado una notable mejoría.

Artículos que suben de precio

Casi toda la prensa lleva la intención del Directorio, que ante la subida de precio del aceite, los comerciantes han elevado precios artículos como el café, las patatas y otros.

Por jugar a los prohibidos

En una casa de la calle de la Palma, número 49, fueron detenidos Francisco Segura y los captores Antonio García, Anselmo Arco, Miguel Carmona y otros, que se encontraban en una partida de juego, a la que asistían especialmente mujeres.

Extensa combinación judicial

Las vacantes que existen por jubilación y excedencias del Tribunal Supremo, serán provistas uno de a dos días, haciéndose una extensa combinación judicial a base de la provisión de la presidencia de la Audiencia de Madrid y una plaza de magistrado del Tribunal Supremo.

Franquicia postal y telegráfica

A propuesta del subsecretario de Gracia y Justicia se ha concedido franquicia postal y telegráfica a la Junta central de la administración de justicia.

En honor y memoria de Sorolla

A las tres y media se celebró sesión en la Real Academia de Bellas Artes en honor y memoria del ilustre Sorolla, académico electo.

Sacos faltos de peso

Bilbao 2.—Han sido decomisados algunos cientos de sacos de carbón, todos ellos faltos de peso.

Por robar

Bilbao 2.—Han sido detenidos por la policía Joaquín y Francisco Parfía, como autores de un robo cometido en esta capital.

Varias noticias

Málaga 2.—En el correo y procedente de Córdoba, llegó el exministro señor Francisco Rodríguez, que fue recibido por la directiva de la Asociación de la Prensa y algunos periodistas. Mañana será obsequiado con un té en la Asociación de la Prensa.

Noicia inexacta.—Hoy ha tomado posesión

Es inexacta la noticia que se dio de que ayer tomara posesión de su cargo el nuevo capitán general de Madrid don Miguel.

Lo que ocurrió fue que el teniente general

Moisés tomó posesión de su cargo de capitán general de Madrid, recibiendo después la visita de los generales de brigada y de muchos jefes.

Ha quedado aplazado para mañana la presentación de las comisiones de los cuerpos. Seguidamente el nuevo capitán general cumplimentó al Rey.

Nuevo inspector general de Tribunales

Ha sido nombrado nuevo inspector general de Tribunales en la vacante dejada por el señor García Goyena, subsecretario de Gracia y Justicia, el magistrado del Tribunal Supremo, don Justino Fernández de la Campa, y para la vacante que existe por dimisión del señor Avellón, ha sido nombrado don Bernardo Loguet y Mareztegui.

De Marruecos

Un convoy a Tifarut. Melilla 2.—De Dar Quebdani salió un fuerte convoy para abastecer Tifarut y otras posiciones intermedias, regresando sin novedad.

Fortísimo levante

Melilla 2.—Continúa el furioso temporal de levante, por cuya causa hoy tampoco arribó el correo.

En Cabo Transmontana se ha refugiado el "España" núm. 5 y otras embarcaciones. También varias lanchas motoras de la Compañía de Mar, que se hallaban en la desembocadura del Kert, tuvieron que entrar de arribada forzosa.

Trabajos suspendidos

Melilla 2.—Han sido suspendidos los trabajos de saneamiento del acorazado "España" a causa del fuerte temporal reinante.

Averías telefónicas

Melilla 2.—Por efecto del temporal reinante se encuentran averiadas las líneas telefónicas de Tarfaiet y otras posiciones avanzadas.

De provincias

BARCELONA

Por excitar a un vendedor. Barcelona 2.—Esta mañana en la calle del Parlamento, chafán a la de Borrel, fue detenido un sujeto llamado José Sánchez Garrido, de 27 años, natural de Valencia, que excitaba a un vendedor para que desobedeciera al guardia que le obligaba a abandonar aquel lugar, no propio para la venta de su artículo.

A las voces que daba el sujeto se congregó mucho público, promoviendo un gran alboroto.

Por robar una caja de flocres

Barcelona 2.—Ha sido detenido Pablo Riera, que en unión de tres sujetos más que se dieron a la fuga, habían robado una caja de botellas de flocres de un establecimiento de comestibles.

Servicios policíacos

Barcelona 2.—Durante el mes de Enero último los servicios prestados por los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia ascendían a cuatrocientos sesenta y nueve.

Por amenazas de muerte

Barcelona 2.—Ante el juzgado de guardia ha denunciado Julio García haber sido amenazado de muerte por el obrero Juan Bernat.

Habla el gobernador civil

Barcelona 2.—Hablando el gobernador civil con los periodistas, les dijo que había recibido una carta en la que se denunciaba que en la fiesta de boxeo de mañana se trataba de burlar a la Hacienda en cuarenta mil pesetas, cuya denuncia había trasladado al delegado de Hacienda a quien corresponde conocer del asunto.

El arbitrio de la volatería

Barcelona 2.—El juzgado especial que entiende de la sumaria por el arbitrio de la volatería, caza, pesca y frutas ha remitido al fiscal las diligencias.

Un telegrama y su contestación

Barcelona 2.—El presidente de la Mancomunidad dirigió al gobernador civil de Madrid un telegrama ofreciéndosele en el cargo para el cual había sido designado, y deseando que Cataluña y España se unieran en un abrazo único e indisoluble.

Sacos faltos de peso

Bilbao 2.—Han sido decomisados algunos cientos de sacos de carbón, todos ellos faltos de peso.

Por robar

Bilbao 2.—Han sido detenidos por la policía Joaquín y Francisco Parfía, como autores de un robo cometido en esta capital.

Varias noticias

Málaga 2.—En el correo y procedente de Córdoba, llegó el exministro señor Francisco Rodríguez, que fue recibido por la directiva de la Asociación de la Prensa y algunos periodistas. Mañana será obsequiado con un té en la Asociación de la Prensa.

Noicia inexacta.—Hoy ha tomado posesión

Es inexacta la noticia que se dio de que ayer tomara posesión de su cargo el nuevo capitán general de Madrid don Miguel.

Lo que ocurrió fue que el teniente general

Moisés tomó posesión de su cargo de capitán general de Madrid, recibiendo después la visita de los generales de brigada y de muchos jefes.

Ha quedado aplazado para mañana la presentación

de las comisiones de los cuerpos. Seguidamente el nuevo capitán general cumplimentó al Rey.

SEVILLA

Anclano que fallece

Sevilla 2.—En una casa de la calle de Puente y Pellón, el anciano de setenta años llamado Sebastián Bermejo, como tardara tiempo en levantarse el dueño de la casa abrió el cuarto y lo halló cadáver.

Ha sido trasladado al depósito judicial, donde se le practicará la autopsia.

Del partido de mañana

Sevilla 2.—Reina gran entusiasmo entre la afición deportiva por el partido que mañana se jugará entre los equipos "Real de Madrid" y "Sevilla F. C."

Por coaccionar

Sevilla 2.—Francisco Terner, de Marchena ha denunciado a la guardia civil que un grupo de cuarenta obreros venían coaccionando a sus compañeros de todos los molinos aceiteros para abandonarlos.

La benemérita comprobó que cuatro obreros en actitud pacífica invitaban a sus compañeros para que asistieran el día cuatro al juicio entre patronos y obreros sobre la jornada de ocho horas que los patronos le niegan. Como ocurriría un incidente, tres de los obreros fueron detenidos por la guardia civil.

Viaje suspendido.—Muchos pesames

Sevilla 2.—Con motivo de la muerte del duque de Montpensier los infantes don Carlos y doña Luisa han suspendido su viaje al castillo de la Reda, donde aquél se hallaba.

Son innumerables los telegramas de pésame de la nobleza francesa que han recibido los infantes.

Un premio de seis mil pesetas

Sevilla 2.—El doctor Tello, decano de la Facultad de Medicina, ha instituido un premio de seis mil pesetas al alumno oficial del cuarto año que obtenga sobresaliente en Obstetricia. Si no hubiera ningún alumno con opción al premio, éste pasará para la sobresaliente de las parturientas de la sala de maternidad que no abandonen a sus hijos.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Desmonte de aparatos

Santa Cruz de Tenerife 2.—Llegaron en el vapor "Atlante" los mecánicos que harán el desmonte del aparato "Gran Canarias", para repararle las averías y del averiado en Arifo.

Obsequio a los aviadores

Santa Cruz de Tenerife 2.—Se ha celebrado distintos actos en honor de los aviadores del raid Cabo Juby-Canarias, obsequiándoseles con un banquete por el Ayuntamiento.

A los postreros hubo brindis y todos abogaron por la construcción de la base aérea en este puerto.

Hay un obsequio a los aviadores en el hotel Inglés por los oficiales de la guarnición, al que asistirán también el duque de Santa Elena y demás autoridades.

Una pared que se hunde y se pule a varias personas

Tenerife 2.—En Barlo, pueblo de la isla de La Palma, el temporal derribó una pared, sepultando a Mariano Ferrand, Marcial Consegua, María Cebal y Antonio Martí, dos de los cuales fallecieron a poco.

AYUNTAMIENTOS DESIUIDOS

Teruel 2.—Han sido desistuidos los ayuntamientos de Abarrocin, Villalunga, Matias y Torres Villoras, eligiéndose nuevos concejales y alcaldes.

La autora de un robo importante

Teruel 2.—El jefe del Catastro denunció que de su domicilio le habían sustraído una importante cantidad en dinero.

La guardia civil practicó diligencias dando por resultado que la criada de la casa, Vicenta Ferrer, era la autora de dicho robo.

Del extranjero

Proyecto aprobado

París 2.—A petición del presidente del Gobierno, Poincaré, y a fin de ganar tiempo, fue aprobado por gran mayoría el proyecto fiscal del Gobierno por el procedimiento de las manos alzadas.

Seguidamente se pasó el proyecto al Senado para su aprobación. De dicho proyecto se ha separado lo referente a los daños de la guerra.

Los disidentes fascistas

Roma 2.—Los elementos disidentes del partido fascista han acordado tomar activa parte en las elecciones.

El Congreso Panruso de los Soviets

Moscú 2.—En el Congreso Panruso de los Soviets se ha acordado por unanimidad aprobar la conducta seguida por el Gobierno de los Soviets.

Segundo Comité de peritos

Berlín 2.—Hoy y ante el segundo Comité de peritos que preside el general Mac kens, han informado diversas personalidades financieras sobre la política económica y estadística del 1919.

Lo que ha contestado Polacaré a Mac Donald

Berlín 2.—La respuesta que el jefe del Gobierno francés, Mr. Polacaré, ha enviado a la carta que le dirigiera Mac Donald, dice que Francia no dejará soltar de sus manos ninguna de las garantías sino a cambio de otras garantías.

Visite usted EL METRO y sin querer ni necesitar nada, comprará por estimulo del precio, fuga una preña.

Una investigación

Nauen 2.—La alta Comisaría renana en breve hará una investigación sobre la constitución del Gobierno autónomo del Palatinado, ahora que parece que el movimiento separatista está en decadencia.

Suspensión de sesiones

Elivse 2.—La Dieta prusiana ha suspendido sus sesiones hasta el día 19, una vez que ha dejado aprobadas las leyes de reforma de la tributación.

Los donativos del Papa

Berlín 2.—Los donativos que ha hecho el Padre Santo a Alemania durante los dos últimos años ascienden a la cifra de veinte millones de marcos.

Wilson sigue grave

Berlín 2.—Las últimas noticias que se han recibido de Wilson son bastante pesimistas, temiéndose un fatal desenlace.

Muerte de un actor célebre

Berlín 2.—A los ochenta y dos años de edad ha dejado de existir el celebrado actor alemán Parsney.

Firma de un tratado

Londres 2.—De Roma dicen que el lunes próximo quedará firmado el tratado italo ruso, y de hecho quedará reconocido el Gobierno de los Soviets.

Reconocimiento del Gobierno de Obregón

Méjico 2.—La noticia de que el embajador inglés ha sido llamado por el Gobierno, obedece al deseo de Mac Donald de darle instrucciones para el reconocimiento del Gobierno del general Obregón.

Campaña moralizadora

Santiago de Chile 2.—La policía ha comenzado una campaña moralizadora. Ha expulsado a ciento ochenta mujeres y a cuarenta sujetos indeseables, entre ellos, a doce españoles.

Para la Agricultura

París 2.—El Gobierno ha presentado un proyecto de ley rebajando los derechos aduaneros de instrumentos, maquinarias, abonos y otros elementos necesarios de la Agricultura.

En la Sala sagrada

Roma 2.—Para conmemorar el aniversario de la creación de la milicia nacional voluntaria de salvación de la patria, en la Sala sagrada se realizaron todos los oficiales, celebrando un acto de gran afecto.

Desde Hinojosa del Duque

Acción ciudadana.—En la sesión celebrada el día 29 del pasado por este Ayuntamiento, se leyó por el vecino de esta villa don Manuel Antón Garrido, una exposición que, creyéndola de interés, la copio a continuación:

"Señor alcalde y concejales del Ayuntamiento constitucional de esta villa.

Manuel Antón Garrido, con el debido respeto y consideración, digo: Que tengo el honor de dirigirme a esta Corporación utilizando el derecho concedido a todo ciudadano para intervenir en las sesiones municipales en el Real decreto de 29 de octubre de 1923, que con tanto acierto dictó el Directorio militar, para exponer un hecho de capital importancia, un hecho que seguramente es del conocimiento de todos los que me escucháis, y que parece ser permanente oculto sin salir a la vindicta pública, ni vez por ser extraordinario o quizás por no existir quien con la valentía suficiente se atreva a formularlo en evitación de contrariedades, si como me temo el mismo fuese cierto.

A todos nos debe preocupar los intereses de esta Casa como si fueran propios, y por su conservación, mejora y cuidado debemos desvelarnos.

De ahí que crea que en la presente ocasión debemos desecher temores y cada cual, lisa y llanamente, exponer cuanto sepa.

Vengo a decirles, repito, lo que sin duda todos sabéis, pero que nadie hasta el presente ha puesto de manifiesto a este Concejo.

El público que se ramorea que a la dehesa denominada "El Espíritu Santo", propiedad de este Ayuntamiento y que posee en este término municipal, le hace falta un acrecido número de fanegas de terrenos.

Se dice que estas fanegas de terreno que ha sido mermada exceden de doscientas.

Y de ser cierto, ¿es posible tolerar esto ni un día más?

¿Es que por tratarse de bienes del Municipio, no deben preocupar a sus vecinos?

¿Qué sería si en nuestra propiedad privada cualquiera quisiese de disminuir en algo? ¿Pero es que la de este Ayuntamiento no es también nuestra?

Esta es mi misión: dar la voz de alarma sobre este importantísimo extremo.

Confieso que desconozco, ni me importa conocer, quienes sean los herederos de la finca del Municipio; de existir este hecho, necesariamente entre alguno o algunos de los colindantes debe estar, o bien puede que un extraño a éstos ocupe dicha importante porción de tierra.

Este asunto quedará dilucidado fácilmente: Con que la Corporación, vistos sus títulos de propiedad, comisione a un perito para efectuar la mensura de la finca en cuestión, sabremos al es cierto o no el rumor de la falta de ese terreno.

Ojalá que al efectuar esta medida superficial que propongo, quede probado que este hecho no es cierto; pero, caso de serlo, creo que con los procedimientos legales que no desconoce esta Corporación, debe reivindicarse tan importante finca de aquel que indudablemente la posee, exigiéndole las responsabilidades en que haya incurrido, si esta posesión ha sido una usurpación.

Esto es lo que propongo a este digno Ayuntamiento.

Hinojosa del Duque 29 de Enero de 1924. Manuel Antón Garrido.

El Ayuntamiento acordó pasarse el asunto para estudio a la Comisión de Hacienda.

El señor Antón Garrido fue muy aplaudido por el público que presenciaba la sesión.

Regreso.—De Madrid ha regresado el estomacólogo don Isidoro Gómez Romero.—A. G. C.

CAFÉ "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Corveas heladas, el grifo y en botellas de distintos sabores; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50. Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Suavísimos Café Sultano.

DE FUTBOL

La copa de don Jerónimo Padilla entre los teams de "Dos Hermanas F. C." y "Sporting Club" de Córdoba

El partido en general ha sido duro, muy duro, habiendo llegado algunas veces a ser suco e ilegal; esto es debido a disputarse la copa que el dueño del Stadium América ha donado para que estos dos teams se la disputen en dos encuentros; el público, entusiasmado y con este aliciente, acude al Stadium deseoso de presenciar un encuentro emocionante, como el de hoy ha sido.

Acercas de este partido se han hecho miles de comentarios, siendo todos favorables para el team visitante, y augurando, por tanto, una derrota para el equipo local, y como efectivamente lo ha sido, la pérdida de este partido sirva de lección a los comedores del "conce", para que mañana formen un con el debido acoplamiento de sus líneas, pues es de lo que hoy ha carecido el equipo local.

Con el partido de hoy han conseguido los chicos de "Dos Hermanas" dos puntos, pero aún queda otro encuentro en el que muy bien pueden perder, y no solamente perder, sino que entusiasmados con el triunfo de hoy, mañana saigan confiados y se dejen sorprender por la constitución del equipo local, que, a mi juicio, es bien desacerada por cierto.

Mucho después de la hora, y no sé por qué causa, se alineen los teams, a las órdenes de don Joaquín P. Madrigal, de la forma siguiente:

Por el "Dos Hermanas F. C." (azul y verde): Michellín, Romero (L.), Olivero, Parrao, Linares, Pastor, Flores, Romero (J.), Antón, Ruperto, Mariano.

Por el "Sporting Club" (blanco): Miguel, Tejado, Leni, Corrales, Roales, Valderas, Priego, Bravo, Barragán, Gil, Peidro.

El team de Dos Hermanas ha jugado hoy con verdadera fé, con entusiasmo, con mucha andrésis deportiva, y sobre todo, dispuestos a quitarle el mal sabor del encuentro último, en el que fué vencido, estos muchachos, todo entusiasmo, han sabido poner su pabellón a la altura que ellos han querido y que nosotros reconocemos; los equipos componentes del team de Dos Hermanas han jugado mucho, muchísimo; habiendo una gran penetración de líneas y un gran entrenamiento que habrán tenido.

Del equipo ha sobresalido por muy mucho su línea de medios Parrao, Linares y Pastor, que incansables han desarrollado todo el juego que poseen, y aún se han superado con su decisión, lo que ha hecho que sirvan balones a su aline, han cortado avances y delante de su meta, muy oportunos, se han cruzado con la defensa, evitando verdaderos momentos de peligro para su meta.

De esta línea de medios ha sobresalido Linares, que ha sido el verdadero eje del equipo, y al que seguramente deben los de Dos Hermanas la victoria.

El portero Michellín, a pesar de que le han tirado muy poco, nos ha demostrado que no es un portero seguro, y que hoy ha tenido su milja de suerte. Por el contrario la defensa ha estado muy segura, ha despedido oportuna, y lo que es más, ha cubierto muy bien a su guardameta.

En los delanteros han sobresalido sobre

los demás, el centro delantero Carreño y el extremo izquierdo Mariano; los demás compañeros de delante han estado bien, sin llegar a la altura de estos dos.

El "Sporting" se ha presentado hoy con sus líneas handicapadas, ha jugado fatalmente, solamente se han salvado la defensa y el guardameta sportinista, que han hecho todo lo posible por evitar la derrota del team blanco; su actuación ha sido buena a la de los defensas Tejado y Leni, y superior la del guardameta Miguel, que ha parado lo imparible y ha hecho verdaderas filigranas por defender su marco, y por tanto evitar el porfamento.

Miguel, el "conce" de Dos Hermanas lo ha sujetado, consiguiendo aminorar la derrota sportinista, muy bien ayudado por Tejado y Leni.

De los demás, ¡qué voy a decir!, lo mejor era guardar silencio; solamente diré que el partido lo ha perdido la línea media sportinista; su medio centro, Roales, ha estado toda la tarde muy retrasado y han sido muy escasos los Caiones que a su alante ha dado; los medios alas no han marcado ni en bronca, lo que ha hecho que las alas contrarias se escapen y entren a placer.

Y la línea delantera toda mal, muy mal, sin penetración, desajustada completamente, pues ha sido un error colocar a Gil de Interior izquierda, ya que, sin estar mal, no ha dado el resultado que de medio centro hubiese dado.

Los suplentes que han salido por el "Sporting" son los chicos que han puesto su buena voluntad, y al estar sus compañeros mal, ellos han estado regular.

Los dos goles de los de "Dos Hermanas" han sido hechos, el primero de magnífica factura por la codicia de sus delanteros, y el segundo porque la providencia quiso.

El primero fué marcado por Romero (J.) que aprovechó un cruce de Carreño, para rematar la jugada en la misma boca de meta, apuntándose de esta forma el primer gol del team azul-grana.

El segundo fué marcado por la providencia en forma de Barragán, en un avance de Mariano, extremo izquierdo de los azul-grana, centra el balón Rosado que Pacho quiere desviar con la cabeza, y lo que hace es desviarlo hacia su meta, estrándose Miguel estupidamente sujetando el esférico, y este solo, casi parado, y a pesar de que el guardameta sportinista quiere alcanzarlo, da en el poste y solo entra en la red local.

Y como final, he de felicitar a los de Dos Hermanas por la gran tarde que han dado, y a los paisanos, que se animen y pongan todo su entusiasmo por que la copa de don Jerónimo Padilla no marche a Dos Hermanas, pues aún no se ha perdido, y aún mañana podéis ganarla.

Equipiers sportinistas, ánimo y entusiasmo, y que esta no sea la primera copa que perdáis; además una mala tarde la tiene cualquiera; y hasta mañana, que en el segundo partido se disputarán en definitiva esta copa.